浙江省2004年1月高等教育自学考试

物理(工)试题

课程代码：00420

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中有一个正确的答案，将正确答案的序号写在题干的括号内。每小题2分，共30分)

1.一质点在平面上作一般曲线运动，其瞬时速度为
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，瞬时速率为v，某一段时间内的平均速度为
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，平均速率为
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，它们之间的关系必定有(     )。

  A.|
[image: image4.wmf]v

v

|=v,|
[image: image5.wmf]v

v

|=
[image: image6.wmf]v








  B.|
[image: image7.wmf]v

v

|≠v, |
[image: image8.wmf]v

v

|=
[image: image9.wmf]v


  C.|
[image: image10.wmf]v

v

|≠v,|
[image: image11.wmf]v

v

|≠
[image: image12.wmf]v







  D.|
[image: image13.wmf]v

v

|=v,|
[image: image14.wmf]v

v

|≠
[image: image15.wmf]v


2.在作匀速转动的水平转台上，与转轴相距R处有一体积很小的工件A，如图所示.设工件与转台间静摩擦系数为μs，若使工件在转台上无滑动，则转台的角速度ω应满足(     )。
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3.对于一个物体系来说，在下列条件中，那种情况下系统的机械能守恒?(     )

  A.合外力为0

  B.合外力不作功

  C.外力和非保守内力都不作功

  D.外力和保守内力都不作功

4.关于刚体对轴的转动惯量，下列说法中正确的是(     )。

  A.只取决于刚体的质量，与质量的空间分布和轴的位置无关

  B.取决于刚体的质量和质量的空间分布，与轴的位置无关

  C.取决于刚体的质量、质量的空间分布和轴的位置

  D.只取决于转轴的位置，与刚体的质量和质量的空间分布无关

5.1mol刚性双原子分子理想气体，当温度为T时，其内能为(     )。
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(式中R为摩尔气体常量，k为玻耳兹曼常量)

6.一物质系统从外界吸收一定的热量，则(     )。

  A.系统的内能一定增加

  B.系统的内能一定减少

  C.系统的内能一定保持不变

  D.系统的内能可能增加，也可能减少或保持不变

7.静电场中某点电势的数值等于(     )。

  A.试验电荷q0置于该点时具有的电势能

  B.单位试验电荷置于该点时具有的电势能

  C.单位正电荷置于该点时具有的电势能

  D.把单位正电荷从该点移到电势零点外力所作的功
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8.如图所示，在磁感应强度为
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的均匀磁场中，有一圆形载流导线，a、b、c是其上三个长度相等的电流元，则它们所受安培力大小的关系为(     )。

  A. Fa>Fb>Fc
  B. Fa<Fb<Fc
  C. Fb>Fc>Fa
  D. Fa>Fc>Fb
9.磁介质有三种，用相对磁导率μr表征它们各自的特性时，(     )。

  A.顺磁质μr>0，抗磁质μr<0，铁磁质μr>>1

  B.顺磁质μr>1，抗磁质μr=1，铁磁质μr>>1

  C.顺磁质μr>1，抗磁质μr<1，铁磁质μr>>1

  D.顺磁质μr>0，抗磁质μr<0，铁磁质μr>1

10.如图所示，一载流螺线管的旁边有一圆形线圈，欲使线圈产生图示方向的感应电流i，下列哪一种情况可以做到?(     )
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  A.载流螺线管向线圈靠近

  B.载流螺线管离开线圈

  C.载流螺线管中电流增大

  D.载流螺线管中插入铁芯

11.把单摆摆球从平衡位置向位移正方向拉开，使摆线与竖直方向成一微小角度θ，然后由静止放手任其振动，从放手时开始计时.若用余弦函数表示其运动方程，则该单摆振动的初位相为(     )。

  A. θ               
B. π

  C. 0                
D.
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12.已知一平面简谐波的波动方程为y=Acos(at-bx)，(a、b为正值)，则(     )。

  A.波的频率为a               
B.波的传播速度为b/a

  C.波长为π/b                
D.波的周期为2π/a

13.在真空中波长为λ的单色光，在折射率为n的透明介质中从A沿某路径传播到B，若A、B两点位相差为3π，则此路径AB的光程为(     )。

  A. 1.5λ               B. 1.5nλ

  C. 3λ                 D. 1.5λ/n

14.两个惯性系S和S′，沿X(X′)轴方向作相对运动，相对速度为u，设在S′系中某点先后发生的两个事件，用固定于该系的钟测出两事件的时间间隔为τ0，而用固定在S系的钟测出这两个事件的时间间隔为τ.又在S′系X′轴上放置一固有长度为l0的细杆，从S系测得此杆的长度为l，则(     )。

  A. τ<τ0;l<l0               
B. τ<τ0; l >l0
  C. τ>τ0; l >l0               
D. τ>τ0; l <l0
15.已知V=500±1cm3，则
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可表示成(     )。

  A. (2.000±0.004)×10-3cm-3             B. (2.00±0.04)×10-3cm-3
  C. (2.00±0.04)×10-3cm3                D. (2.000±0.004)×10-2cm-3
二、填空题Ⅰ(每小题2分，共24分)

1.一物体在某瞬时，以初速度
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从某点开始运动，在Δt时间内，经一长度为S的曲线路径后，又回到出发点，此时速度为-
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，则在这段时间内：

(1)物体的平均速率是______；
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(2)物体的平均加速度是______.

2.质量为m1和m2的两个物体，具有相同的动量.欲使它们停下来，则外力对它们做的功之比W1∶W2=____；若它们具有相同的动能，欲使它们停下来，则外力的冲量之比I1∶I2=____.

3.气体经历如图所示的一个循环过程，在这个循环中，外界传给气体的净热量是______(J)

4.一电量为-5×10-9C的试验电荷放在电场中某点时，受到20×10-9N向下的力，则该点的电场强度大小为______(N/C)，方向______.

5.一半径为R的均匀带电球面，带电量为Q.若设该球面上电势为零，则球面内各点电势U=______.

6.用导线制成一半径为r=10cm的闭合圆形线圈，其电阻R=10Ω，均匀磁场
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垂直于线圈平面，欲使电路中有一稳定的感应电流i=0.01A，B的变化率应为dB/dt=______(T/S).

7.在两个相同的弹簧下各悬一物体，两物体的质量比为4∶1，则二者作简谐振动的周期之比为______.

8.电磁波的
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矢量与
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矢量的方向互相______，位相______.

9.波长为λ=5500
[image: image32.wmf]o
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的单色光垂直入射于光栅常数d=2×10-4cm的平面衍射光栅上，可能观察到光谱线的最高级次为第______级.

10.狭义相对论的两条基本原理中，相对性原理说的是______；光速不变原理说的是_____.

11.某光电管阴极对于λ=4910
[image: image33.wmf]o
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的入射光，发射光电子的遏止电压为0.71伏，当入射光的波长为______
[image: image34.wmf]o
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时，其遏止电压变为1.43伏.(e=1.60×10-19C，h=6.63×10-34J·s)

12.一个被测量的测量结果一般应包括测量所得的______、_______和单位三部分。

三、填空题Ⅱ(在下列6道填空题中，只选答其3道题，每小题2分，每小题有两个空格，每空格1分，共6分)

先把选做的3道题的题号按顺序填写在下面方框中1至3的括号内，再将答案填写在括号右边横线上方所留的空格内。答案写在原题空格内无分。

1.(     )____________    ____________


2.(     )____________    ____________

	3.(     )____________    ____________


1.利用激光的______、______特性，可获得很高的功率密度。

2.今天的宇宙年龄为______至______亿年。

3.经典物理中，相互作用在本质上只有两种，即______和_____。

4.核力是一种比电磁力还强得多的______，主要是吸引力，它是______，只有当核子间距离接近10-15m的数量级内才显示出来。

5.物质在极低的温度下电阻变为零而显示出具有超乎寻常的导电性质，物质的这种状态称______，处于这种状态的物体称______。

6.三极管有三个电极：发射极、______、______。

四、计算题(共40分)

要写出解题所依据的定理、定律、公式及相应的分析图，并写出主要的过程。只有答案，没有任何说明和过程，无分。

1.(本题7分)

质量为m的物体系于长度为R的绳子的一个端点上，在铅直平面内绕绳子另一端点(固定)作圆周运动.设t时刻物体瞬时速度的大小为v，绳子与铅直向上的方向成θ角，如图所示.
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(1)求t时刻绳中的张力T和物体的切向加速度at；

(2)说明在物体运动过程中at的大小和方向如何变化?

2.(本题5分)

容器内有2.66kg氧气，已知其气体分子的平动动能总和是4.14×105J，求：

(1)气体分子平均平动动能；

(2)气体温度.

(氧气Mmol=32×10-3kg·mol-1，N0=6.02×1023/mol,k=1.38×10-23J·K-1)

3.(本题7分)

真空中A、B两点间相距为d，其上分别放置电量为-Q与+Q的点电荷，如图.在AB连线中点O处有一质量为m、电量为+q的粒子，以速度v0向A点运动.求此带电粒子运动到达距离A点d/4处的P点时的速度(重力可忽略不计).
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4.(本题6分)

平面闭合回路由半径为R1及R2(R1>R2)的两个同心半圆弧和两个直导线段组成(如图).已知两个直导线段在两半圆弧中心O处的磁感应强度为零，且闭合载流回路在O处产生的总的磁感应强度B与半径为R2的半圆弧在O点产生的磁感应强度B2的关系为B=2B2/3，求R1与R2的关系.
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5.(本题5分)

在杨氏双缝实验中，设两缝之间的距离为0.2mm.在距双缝1m远的屏上观察干涉条纹，若入射光是波长为400nm至760nm的白光，问屏上离零级明纹20mm处，哪些波长的光最大限度地加强?(1nm=10-9m)

6.(本题5分)

一面积为S的单匝平面线圈，以恒定角速度ω在磁感应强度
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=B0sinωt
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的均匀外磁场中转动，转轴与线圈共面且与
[image: image39.wmf]B
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垂直.设t=0时线圈的法向与
[image: image40.wmf]k
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同方向，求线圈中的感应电动势.

7.(本题5分)

设有一平面简谐波y=0.04cos2π(2000t-
[image: image41.wmf]2
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)(SI)求此波的振幅、频率、波长、波速及x=0.10m处振动的初位相.
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